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Geachte Voorzitter,

Hierbij bied ik u de antwoorden aan op de schriftelijke vragen gesteld door de

leden Timmermans en Dikkers over toenemende mate van onderdrukking van

persvrijheid en van het recht op vrijheid van vereniging en vergadering in Uganda.

Deze vragen werden ingezonden op 3 november 2011 met kenmerk 2011Z21800.

De minister van Buitenlandse Zaken,

Dr. U. Rosenthal
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Antwoorden van Dr. U. Rosenthal, Minister van Buitenlandse Zaken op
vragen van de leden Timmermans en Dikkers (PvdA) over toenemende
mate van onderdrukking van persvrijheid en het recht op demonstratie in
Uganda.

Vraag 1
Bent u bekend met het rapport van Amnesty International Stiffling Dissent:
Restrictions on the rights to freedom of expression and peaceful assembly in
Uganda?1

Antwoord
Ja.

Vraag 2
Wat is uw reactie op het gegeven dat publieke protestacties is Uganda worden
verbannen en dat er in de afgelopen weken tenminste vier activisten zijn opgepakt
die worden beschuldigd van verraad?

Antwoord
Dit is een zorgelijke ontwikkeling die afbreuk doet aan Uganda's reputatie op het
gebied van respect voor de mensenrechten.

Vraag 3
Kunt u aangeven of de veiligheid van deze vier activisten in gevaar is en of de
Nederlandse ambassade de mogelijkheid heeft om deze activisten te bezoeken?
Indien dit laatste niet het geval is, bent u bereid om dit te bewerkstelligen? Indien
nee, waarom niet?

Antwoord
De ambassade in Kampala volgt deze zaak op de voet. Medewerkers van de
ambassade onderhouden contact met de advocaten van betrokkenen en zullen de
rechtszaken bijwonen. Vooralsnog blijkt uit deze contacten niet dat de veiligheid
van de vier activisten in het geding is. Mocht daartoe aanleiding zijn, dan zullen
medewerkers van de ambassade hen bezoeken.

Vraag 4
Deelt u de mening dat het door de Ugandese autoriteiten opgelegde verbod op
publieke demonstraties en het stelselmatig onderdrukken van de persvrijheid door
de autoriteiten een zeer zorgwekkende ontwikkeling is?

Antwoord
Nederland heeft in EU-verband en als voorzitter van de Justice, Law and Order
donorgroep het repressieve beleid ten aanzien van demonstraties herhaaldelijk
aan de orde gesteld. Hoewel Uganda nog steeds een relatief grote mate van
persvrijheid kent, is een neerwaartse trend te constateren. Ook dit is onderwerp
van gesprek met de overheid.
De Nederlandse ambassade onderhoudt tenslotte in het kader van de EU-strategie
voor mensenrechtenverdedigers intensief contact met journalisten die over
gevoelige zaken als corruptie en het gebrek aan vrijheid van meningsuiting en
demonstratie rapporteren.

Vraag 5
Bent u bereid in bilateraal en/of EU-verband de Ugandese autoriteiten aan te
spreken om de zogeheten Public Order Management Bill- welke de politie

1 Amnesty International 31 oktober 2011
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vergaande vrijheden zal geven om publieke demonstraties te dwarsbomen- niet te
implementeren? Zo nee, waarom niet?

Vraag 6
Bent u tevens bereid in bilateraal en/of EU-verband de Ugandese autoriteiten aan
te spreken om de zogeheten Press and Journalist (Amendement) Bill- welke de
Media Council vergaande vrijheden zal geven om persvrijheid te onderdrukken-
niet te implementeren? Zo nee, waarom niet?

Antwoord 5 en 6
Beide wetsontwerpen zijn al geruime tijd onderwerp van kritische politieke dialoog
tussen de internationale gemeenschap en de Ugandese autoriteiten. Nederland
heeft het onderwerp als voorzitter van bovengenoemde donorgroep regelmatig op
de agenda gezet, zowel op ministerieel als op ambtelijk niveau. Ook steunt
Nederland maatschappelijke organisaties bij het op gang brengen van een publiek
debat over deze kwestie. Zolang dit nodig is, zal Nederland deze actieve rol
blijven spelen.

Vraag 7
Deelt u de mening dat de mensenrechtensituatie in Uganda verslechtert door het
voornemen van president Museveni om de mogelijkheid af te schaffen dat
gearresteerde demonstranten in afwachting van hun proces op borgtocht
vrijgelaten worden? Zo ja, bent u bereid uw zorgen hierover aan de Ugandese
autoriteiten over te brengen?

Antwoord
Een dergelijk voornemen is nog niet uitgewerkt in een concreet wetsontwerp en
de implicaties ervan zijn dan ook nog niet duidelijk. Wel is in Uganda breed
maatschappelijk en politiek verzet tegen dit voornemen op gang gekomen.
In recente bilaterale en EU gesprekken met de ministers van Binnenlandse Zaken
en Justitie zijn de zorgen over dit voornemen overgebracht.

Vraag 8
Bent u bereid deze kwestie actief op de agenda van de EU en de VN te zetten,
zodanig dat er snel concrete stappen worden ondernomen? Zo nee, waarom niet?

Antwoord
Beide kwesties staan al op de agenda van de EU en VN. Sinds de recente
bespreking van de Universal Periodic Review van Uganda in de VN-
Mensenrechtenraad staan deze kwesties ook in VN-verband op de kaart. Het
lokale kantoor van de OHCHR houdt zich bijvoorbeeld actief hiermee bezig, zij het
vooral achter de schermen.


